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Betreft: vertegenwoordiging maatschappelijke organisaties in faunabeheereenheden

Amstelveen, 1 februari 2017




Geachte heer Van Dam,

In de motie Verheijen c.s. van 8 december 2015, die met algemene stemmen in de Eerste Kamer is aangenomen, wordt de regering verzocht om samen met de provincies te bevorderen dat voldaan kan worden aan de gewenste brede samenstelling van de besturen van de faunabeheereenheden ten behoeve van een maatschappelijk gedragen faunabeleid. In deze motie werd ter verduidelijking aangegeven dat een aantal landelijke organisaties waaronder Dierenbescherming en Faunabescherming een plek zouden moeten krijgen in het bestuur van de faunabeheereenheden.

In de wet is daartoe vastgelegd dat in de besturen van de faunabeheereenheden afgezien van jachthouders ook maatschappelijke organisaties moeten zijn vertegenwoordigd die, zoals de wet stelt, het doel behartigen van een duurzaam beheer van populaties van in het wild levende dieren.
Inmiddels blijkt dat de besturen van de faunabeheereenheden zelf evenals de provincies onder de term ‘duurzaam beheer’ onder andere ‘benuttingsjacht’ verstaan. Dat betekent dat maatschappelijke organisaties die zitting willen nemen in deze besturen jacht, die wordt uitgeoefend zonder dat er sprake is van beheer of schadebestrijding maar uitsluitend plaatsvindt vanwege de wens van de jager om te kunnen schieten, niet alleen moeten accepteren, maar zelfs actief moeten nastreven. Op deze manier wordt het voor organisaties zoals De Faunabescherming en de Dierenbescherming onmogelijk om zitting te nemen in een bestuur van een faunabeheereenheid. Door deze beperkte uitleg van de term ‘duurzaam beheer’ wordt de gewenste brede maatschappelijke samenstelling van de Faunabeheereenheden onmogelijk gemaakt.

Hierbij verzoeken wij u actie te ondernemen, zodat de samenstelling van de besturen van de faunabeheereenheden wel zal voldoen aan de wensen van de Eerste Kamer.

Provinciale verordeningen voldoen niet aan wet
Afgezien van het voorgaande blijken een aantal provinciale verordeningen, waarin de Wet natuurbescherming nader is ingevuld, op het punt van de bestuurssamenstelling van de faunabeheereenheden niet aan de tekst van de wet te voldoen.
In artikel 3.12, tweede lid, van de Wet natuurbescherming staat:
“In het bestuur van een faunabeheereenheid zijn in ieder geval de jachthouders uit het werkgebied van de faunabeheereenheid en maatschappelijke organisaties die het doel behartigen van een duurzaam beheer van populaties van in het wild levende dieren in de regio waartoe het werkgebied van de faunabeheereenheid behoort, vertegenwoordigd.”
Er staat dat het gaat om maatschappelijke organisaties. Dat betekent dat er minimaal twee bestuurszetels beschikbaar moeten zijn voor maatschappelijke organisatie en dat is ook door u bevestigd. Bovendien staat er dat in het bestuur jachthouders én maatschappelijke organisaties vertegenwoordigd zijn. Dit betekent dat de maatschappelijke organisaties niet tevens jachthouder zijn.

· In de Verordening Wet natuurbescherming Fryslân 2017 staat in artikel 2.3, tweede lid: “In het bestuur van de faunabeheereenheid zit ten minste één door gedeputeerde staten benoemde vertegenwoordiger van een maatschappelijke organisatie die het doel behartigt van een duurzaam beheer van populaties in het wild levende dieren.”

· In de Provinciale Omgevingsverordening Drenthe staat in artikel 4.10, eerste lid dat in het bestuur van de faunabeheereenheid drie zetels beschikbaar zijn voor jachthouders en jachtaktehouders en drie zetels voor terrein beherende, dier, vogel, milieu en/of landschap beschermende organisaties.

· In de Verordening van Provinciale Staten van de provincie Flevoland zijn geen eisen gesteld aan de samenstelling van het bestuur van de faunabeheereenheid.

· In de Verordening van de provincie Noord-Holland wordt in artikel 2.3 aangegeven dat de jachthouders en jachtaktehouders in het bestuur van de faunabeheereenheid zijn vertegenwoordigd. Er wordt geen melding gemaakt van een vertegenwoordiging van maatschappelijke organisaties in het bestuur.

· In de Verordening van de provincie Zuid-Holland staat in artikel 2.2, tweede lid dat in het bestuur van de faunabeheereenheid een vertegenwoordiger van één of meer maatschappelijke organisaties zitting neemt.

· In de Verordening Wet natuurbescherming Zeeland 2017 staat in artikel 3.2, tweede lid dat in het bestuur van de faunabeheereenheid een vertegenwoordiger van één of meer maatschappelijke organisaties zitting neemt.

Hieruit blijkt dat de provincies Flevoland en Noord-Holland het bestuur van de faunabeheereenheid niet opdragen om maatschappelijke organisaties in hun bestuur op te nemen. De provincies Friesland, Zuid-Holland en Zeeland geven toestemming om de vertegenwoordiging van maatschappelijke organisaties te beperken tot slechts één zetel en in de provincie Drenthe kunnen de twee zetels voor maatschappelijke organisaties ook worden bezet door terrein beherende organisaties, terwijl die tevens jachthouder zijn en dus al recht hebben op een zetel in het bestuur.
Hierbij verzoeken wij u ervoor te zorgen dat de bovengenoemde provincies hun verordeningen aanpassen, zodat wel wordt voldaan aan de wet.

Graag vernemen wij zo spoedig mogelijk van u of u bereid bent aan onze verzoeken gehoor te geven. Als u daartoe inderdaad bereid bent, dan vernemen wij graag op welke termijn u welke acties zult ondernemen. Als u niet bereid bent aan onze verzoeken te voldoende, van vernemen wij graag op grond van welke overwegingen u hebt besloten om geen actie te ondernemen.

In afwachting van uw zeer spoedige reactie, teken ik.

Hoogachtend,

[bookmark: _GoBack]
Mw. A.P. de Jong, secretaris Stichting De Faunabescherming
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